Bil 2114 Otomata Teorisi Calisma Sorulari ve Cevaplari—IV (Hafta 10,11,12)

1. Asagida durum diagrami verilmis turing makinesini formal olarak gosteriniz.

$—->$R

Cevap:

Durumlar kumesi: Q = {q0, 91,92, 93,94, 95},

Kelimelerin uretildigi alfabe: X = {0,1},

Bantin alfabesi: T = {0,1, X, $, B},

qo baslangic durumu, F = {gs} kabul durumlari kumesi ve gegis tablosu:

) 0 1 X $ B
do (91, $,R) - (94 $,R) - -
41 (q1,0,R) (q2,X,R) (q1, X, R) - -
4z (g3, X,L) (a2, LR) (a2, X, R) - -
as (g3, 0,L) (g3, 1,L) (q3,X,L) (q0,$,R) -
44 - - (94 $,R) - (g5, B, L)
ds - - - - -

2. Asagida gecis tablosu verilen turing makinesini cizininz ve bu makinenin tanidigi (kabul

ettigi dili yaziniz.

6 a b B
do (qli a'R) (QO'b'R) (CI4,B,R)
q1 (CI1» CI,,R) (q2’er) (CI4» B' R)
q> (Q3,a,R) (qorer) (CI4» B' R)
43 - - -

44




Cevap:

b—- bR

Kelimenin icinde ‘aba’ gecmesi durumunda makine g; durumuna gider, burada kalir ve
hicbir durumunda kabul durumu olan q,’e gecemez. q,, q; ve q,’de iken banttan harf
okudukca saga ilerleyerek B hucresine kadar gelir ve buradan kabul durumuna gider. Su
halde bu makine £ = {a, b} alfabesi kullanilarak uretilen ve icinde ‘aba’ gecmeyen
kelimelerin dilini tanir.

Not: Bazi kaynaklara gore g3 durumu burada reject (red) durumudur ve makine bu duruma
geldiginde okunan kelime red edilir.

3.
1-F9,

R
7\ B=BL

Yukarida durum diagrami verilmis turing makinesi icin w = 11 kelimesini banta yazip
okuyun. Bunun icin asagidaki gosterimi devam ettirin:

qo
~
B11B + ...

Cevap:



flvo flvo @ @ qz q1 ‘6171
B11B + B$1B —B$$B —B$$B+—B$1B —B$11B+B$11B

q> q> q> a1 q1 q1

= = ~~ ~~ ~~ ~
B111B +~B111B+B111B + B1111B VB1111B+B1111B
q1 qs

~
B111B + B111B

(a,B) = (a,X),(R,R)

(b, B) = (b, X), (R, R) (a,X) = (a,X),(R,L)

(b,X) = (b,X),(R,L)

C ¥
qo ) (b,B) = (b,B),(R,L) (B,B) — (B,B),(R,R)

Yukarida durum diagrami verilmis turing makinesi hem nondeterministik hem de cok
bantlidir. Bu turing makinesi X = {a, b} alfabesi kullanilarak uretilen kelimelerden tek

uzunlukta olup ortasinda b harfi iceren kelimeleri kabul eder. w = aba kelimesinin bu turing
makinesinde kabul edilecegini agac diyagrami cizerek gosteriniz.

do
N
BabaB
gg
BB?BB
gg
BabaB
9o
~
BXBBB
do d1
BabZB BabaB
o i;
B XXFB BXBBB
90 9
Babdg' BabaB
29 q1
BXXXB BXBBB
' g
BabaBB
g;



5. Asagida gecis fonksiyonlari verilmis olan ¢ok bantli turing makinesini giziniz.

6(6[0! a!B) = (q()! a, Cl,R, R)
5(‘10: br B) = (Q’O:b: b,R, R)
6(6]0,3,8) = (ql,B,B,S,L)
5(‘]1,3, a) = (fh:B' a!S!L)

6(6]1,8, b) = (quB, b,S, L)
5((]1,3, b) = (QZ;B; b,S,L)
6(6]1,3,3) = (CIZ;B, B, Lr R)
6(q2!a1 a) = (tha! a,L,R)
S(qZJbl b) = (qz.b, b' LrR)
5(qZ,B,B) = (qSJB,B,R,R)

Cevap:
(a,B) = (a,a),(R,R) (B,a) = (B,a),(S,L) (a,a) = (a,a), (L,R)
(b, B) = (b,b), (R, R) (B,b) = (b, b),(S,L) (b, b) = (b, b), (L, R)

(B,B) = (B,B),(S,L) (B,B) - (B,B),(L,R) B,B) = (B,B), (R, R)
q% 90 5 ?\Ch) ?\qzj (%)



